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Följebrev till rundbrev till annonserande företag i Sverige
Stockholm 21/3 2010
 

Enligt nätverket Språkförsvaret tycks andelen reklam på engelska i Sverige ha ökat markant de två senaste decennierna. Vi vill ta reda på varför denna utveckling har ägt rum och vilka som är drivkrafterna. Därför vänder vi oss till ett urval svenska företag med bifogat rundbrev. Vilka företag som har fått detta brev, kommer att framgå av Språkförsvarets webbplats och pressmeddelande. Språkförsvaret är intresserat av företagens egen uppfattning och av att veta hur det verkligen förhåller sig. 

Svaren kan vara kortfattade (se exempelvis svaren på de frågor vi skickade till kandidaterna inför valet till EU-parlamentet 2009 - http://www.sprakforsvaret.se/sf/index.php?id=602). 
Språkförsvaret kommer fortlöpande att publicera de svar som inkommer på vår webbplats – http://www.sprakforsvaret.se/sf/.

Vi anser att svaren har ett allmänintresse. 

Vi skulle vilja att era svar är oss tillhanda senast en månad, d.v.s. i slutet av april, efter att ni har mottagit detta rundbrev. Om ni behöver mer tid, kontakta oss gärna, så att vi vet att ett svar är på väg. 

Med vänliga hälsningar 

Nätverket Språkförsvaret 
Genom Per-Owe Albinsson/Olle Käll/ Per-Åke Lindblom/ Hillo Nordström/Arne Rubensson

Svaren kan antingen skickas via e-post eller ordinarie post till nedanstående adresser: 
E-post: sprakforsvaret@sprakforsvaret.se 
            sprakforsvaret@yahoo.se 
Per-Åke Lindblom

Spånga kyrkv. 616

16362 Spånga

Tel: 08/7602302
