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[bookmark: _GoBack]Svar till Språkförsvaret gällande anmälan om att Nordic International School diskriminerar svenska språket.
Nordic International School AB fick under juli månad en anmälan från er som överlämnades från Skolinspektionen. 

Ni har i er anmälan angivit att ni anser att Nordic International School skall åläggas att ta bort detta påbud om att svenska inte får användas i såväl klassrum som på raster.

På Nordic International School finns inget påbud om att svenska inte får användas i såväl klassrum som på raster. 

Vi har tillstånd från Skolinspektionen om undervisning på engelska upp till 50%. Detta innebär inte att alla årskurser har 50% av sin undervisning på engelska utan anpassning sker utifrån elevernas behov och ålder. I de lägre årskurserna är en mindre del av undervisningen på engelska och i de högre årskurserna max 50%. Vid de tillfällen som engelska används som undervisningsspråk används även svenska för att förtydliga begrepp för eleverna. Eleven uppmuntras att prata engelska vid dessa undervisningstillfällen, men om eleven vill förtydliga sina svar på svenska får eleven naturligtvis göra det. Därtill är de flesta av våra läromedel på svenska. Ingen elev får reprimander eller andra konsekvenser om man använder svenska för att göra sig förstådd eller om man vill använda sitt modersmål (vilket till stor del är andra språk än svenska) när man förklarar för sin bänkgranne. Inte heller leder svenska eller andra modersmål på raster till några reprimander. Däremot uppmuntrar vi att tala ett språk på rasten som alla elever förstår, detta för att inte exkludera någon elev från samtalet.

Vi vill ytterligare utreda ert klagomål och kommer därmed under hösten att ställa ytterligare frågor till eleverna för att säkerställa att er påstådda uppfattning inte förkommer på våra skolor. 
 
· Vilket språk pratar du mest på rasten?
· Har du blivit tillsagd att du inte får prata svenska eller annat modersmål på rasten.
· Upplever du att du blir tillsagd om du använder svenska i sammanhang där din engelska inte räcker till?

Våra 9or som gick ut i våras fick fina resultat, läs gärna mer om det här:
· https://nordicinternational.se/sv/2020/06/11/toppbetyg-for-arets-9or-vid-nordic-international-school-norrkoping/
· https://nordicinternational.se/sv/2020/06/12/toppbetyg-nar-forsta-9orna-lamnar-nordic-international-school-karlstad/


Vi vill gärna komma i kontakt med er och höra mer varför ni anser att anmälan är befogad. När finns det möjlighet till ett digitalt möte eller telefonsamtal?

Vänliga hälsningar

Anna Forsell
Verksamhetsutvecklingschef
Nordic International School, Drottninggatan 36, 602 24 Norrköping		1
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