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Remissvar över betänkandet Värna språken – förslag till språklag (SOU 2008:26)

Exportrådet har beretts möjlighet att yttra sig över betänkandet Värna språken – förslag till språklag (SOU 2008:26; dnr. Ku 2008/664/KV). Vi vill härmed lämna några kommentarer till utredningens överväganden och förslag.

Generellt sett har Exportrådet, från de utgångspunkter som vi har att beakta, inget att erinra mot förslaget till språklag eller utredningens förslag i övrigt. Vi vill ändå lämna några kortfattade kommentarer till lagförslagets 10§ och till utredarens överväganden kring språkanvändningen i offentlig verksamhet.

Exportrådet, samägt av staten och näringslivet, har uppdraget att göra det enklare för svenska företag att växa internationellt och att främja svensk export. I vår verksamhet har vi ett stort antal kontakter med företag och den del av allmänheten som intresserar sig särskilt för utvecklingen av svenskt näringsliv och dess internationella konkurrenskraft. Dessa kontakter sker primärt via våra webb-baserade tjänster och kontakter per telefon/e-post, men framför allt i direkta, personliga kontakter med företag och med de aktörer som vi samverkar med för att stödja näringslivets internationalisering. 

Generellt - och särskilt inom ramen för den public service-roll som vi har/får genom statens uppdrag till oss – strävar vi genomgående efter att, som utredaren föreslår, använda ett enkelt, vårdat och lättbegripligt språk. I sådana kontakter - med myndigheter, andra främjandeaktörer, allmänheten och företag i Sverige - använder vi självklart svenska. 
Samtidigt måste vi, både inom ramen för vårt public service-uppdrag och den affärsmässiga verksamhet som bedrivs på direkta uppdrag från företag, agera på ett sätt som motsvarar förväntningar och möjligheter inom internationellt affärsliv.  Där är engelska ofta mer gångbart/användbart än svenska. I många situationer är det nödvändigt att kommunicera med omvärlden på även andra utländska språk, för att kunna fullgöra vårt uppdrag. 
Mot den bakgrunden blir det inte möjligt för Exportrådet – som centralt inte är en myndighet men som ändå i någon mening ”fullgör uppgifter i offentlig verksamhet” – att följa bokstaven i den föreslagna lagens 10§. Vi utgår från att sådan verksamhet inom Exportrådet kan anses tillhöra de ”självklara undantag” som utredaren nämner i den förklarande texten till lagförslaget i denna del. 
Det sistnämnda understryks av att vår organisation – med över 60 kontor i mer än 50 länder och över 100 lokalanställda icke-svenskar som medarbetare – är genuint internationell till sin natur. Därför blir det självklart för oss att internt kommunicera på engelska, som i praktisk mening är vårt ”koncernspråk”, i varje fall när vi vill nå ut brett till alla medarbetare. 
Stockholm den 7 juli 2008
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