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Bästa språkvänner!

Detta brev är föranlett av Språkvårdssamfundets diskussioner om eventuell nedläggning av organisationen. Trots att en del medlemmar är dubbelorganiserade i Språkförsvaret och Språkvårdssamfundet, anser vi oss som organisation inte kunna ta ställning till Språkvårdssamfundets framtid. Nätverket Språkförsvaret har helt enkelt inte tillräckligt med kunskap om vilka förutsättningar Språkvårdssamfundet har för att fortsätta att bedriva sin verksamhet. Därför avstår från vi från att komma med råd som kan likna pekpinnar.
Om Språkvårdssamfundet fortsätter med sin verksamhet, är Nätverket Språkförsvaret naturligtvis berett att samarbeta, framför allt vad gäller olika offentliga arrangemang. Detta kan diskuteras konkret och från fall till fall.

Om Språkvårdssamfundet avvecklar sin verksamhet, hoppas vi att så många medlemmar som möjligt från Språkvårdssamfundet ansluter sig till Språkförsvaret. Det finns visserligen en del skillnader mellan de båda organisationernas inriktning, men dessa är överkomliga. Språkförsvaret försvarar svenskan, särskilt gentemot engelskans expansion, förordar mångspråkighet och mellannordisk språkförståelse. Utifrån denna inriktning bedriver vi statusvård, d.v.s. kamp mot domänförluster för svenskans vidkommande, genom aktiv opinionsbildning. Detta betyder inte att vi anser språkvård vara oviktigt, men institutionaliserad svensk språkvård håller redan hög klass. Det finns dock fortfarande utrymme för språkvård på frivillig basis. 
Under alla förhållanden kan Språkvårdssamfundet se tillbaka på ett fyrtioårigt seriöst och kvalificerat språkvårdsarbete. I förvissning om att Språkvårdssamfundet fattar ett väl genomtänkt beslut om sin framtid, tecknar vi
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