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Förslag till riksdagsbeslut

Riksdagen tillkännager för regeringen som sin mening vad som anförs i motionen om att huvudregeln är att svenska ska vara det språk som används på samtliga stadier inom utbildningsväsendet.

Motivering

I det språkpolitiska mål som riksdagen antog 2005, slås fast att svenska skall vara ett komplett och samhällsbärande språk. I en framtida språklag som bekräftar och befäster svenska som huvudspråk i Sverige bör enligt vår mening även undervisningsspråket regleras.

En naturlig och given grund för landets huvudspråk är att undervisningen i grundskolor och gymnasier sker på svenska. Inom samtliga ämnesområden på universitet och högskolor skall huvudregeln vara att undervisningen sker på svenska.

Från olika håll framförda förslag om engelskan som huvudspråk inom universitetsutbildningen skulle kräva att varje student tillbringade åtminstone ett år med heltidsundervisning i avancerad engelska i en engelskdominerad miljö, något som av praktiska och ekonomiska skäl är ogörligt.

Ingen kan idag veta vilket språk som blir framtidens världsspråk. Spanskan har en mycket starkare ställning än engelskan i stora delar av världen och Kina är inte bara väldens största land utan numera även en ekonomisk stormakt.

Vi anser därför att vi bör satsa på en förstärkt språkundervisning där flera viktiga språk får plats men att undervisningsspråket på samtliga stadier inom utbildningsväsendet skall vara svenska.
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